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Egzamin maturalny — geografia

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawierat 35 zadan otwartych i zamknietych. Niektére
zadania sktadaly sie z czesci sprawdzajgcych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w szeSciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci
dotyczgcych srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki cziowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda - gospodarka (17 zadan), analiza
i wyjasnianie probleméw demograficznych spofeczenstw (3 zadania), proponowanie
rozwigzan problemoéw wystepujacych w srodowisku geograficznym, zgodnie z koncepcjg
zrébwnowazonego rozwoju i zasadami wspétpracy, w tym miedzynarodowej (1 zadanie),
pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie réznych zrédet
informacji geograficznej, w tym rowniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz
Geograficznych Systeméw Informacyjnych (19 zadan), wykorzystanie réznych 2zrodet
informacji do analizy iprezentowania wspoétczesnych problemdéw przyrodniczych,
gospodarczych, spofecznych, kulturowych i politycznych (3 zadania) oraz korzystanie
Z réznych zrédet informacji geograficznej (2 zadania).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktow.

IAEIEVANES  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych
z licebw ogdlnoksztatcgcych 38 055
z technikow 30 642
ze szkot na wsi 2910
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 14 569
ze szkoét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 26 311

Zdajgcy rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 24 907

zadania w arkuszu . -

standardowym ze szkét publicznych 62 598
ze szkot niepublicznych 6 099
kobiety 37129
mezczyzni 31568
bez dysleksji rozwojowej 61 994
z dysleksjg rozwojowg 6 703

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 92 0séb - laureatéw i finalistow Olimpiady Geograficznej.
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== ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy rozwigzujacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 130
zadania w arkuszach | gjaphowidzacy 61
dostosowanych — -
niewidomi 3
stabostyszgcy 78
niestyszacy 14
Ogoétem 286

AEERNEE  INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 19 czerwca 2020
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 4099
Liczba zespotow egzaminatorow 79
Liczba egzaminatoréw 1357
Liczba obserwatorow® (§ 8 ust. 1) 27
Liczba = w przypadku:
uniewaznien
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 5
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 4
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw” (art. 44zzz) 420

' Na podstawie rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych
warunkow i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz.
2223, ze zm.).

“Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Wyniki zdajacych

WATGESEE  ROZKEAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Wynik procentowy

IGEVZS WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?:ncdha){rlgg\lfie
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogotem 68 697 0 100 15 7 21 17
w tym:
liced
Z loeow 38 055 0 100 22 7 26 19
ogolnoksztatcacych
z technikow 30 642 0 88 10 7 13 11

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej
zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

IACIEPNEE POZIOM WYKONANIA ZADAN

Sprawozdanie za rok 2020

Poziom
Nr Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe wykonania
zad. zadania
(%)
11l etap edukacyjny Il etap edukacyjny
1. I. Korzystanie z réznych Zrédet | 2.4) Zdajacy podaje najwazniejsze geograficzne 28
informacji geograficznej. nastepstwa ruchow Ziemi.
I. Dostrzeganie prawidiowosci 3.4) Zdajgcy charakteryzuje strefy klimatyczne i typy
2.1. | dotyczgcych $srodowiska ) L 11
; klimatu na Ziemi [...].
przyrodniczego [...].
1.3) Zdajacy [...] opisuje cechy srodowiska
IV. Pozyskiwanie, przyrodniczego (np. uksztattowanie i rzezbe terenu
przetwarzanie oraz [...]) i spoteczno-gospodarczego (np. rozmieszczenie
2.2. | prezentowanie informacji na zasobow naturalnych, ludnosci, szlaki transportowe) 23
podstawie roznych zrodet [...]
informacji geograficzne;j [...]. 8.10) Zdajgcy okresla strukture funkcjonalno-
-przestrzenng réznych miast [...].
1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
przedstawiane [...] na schematach [...].
3.1. 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow 22
IV. Pozyskiwanie, pogodowych (rgch mfals pgwietrza, fronty
przetwarzanie oraz atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).
prezentolwar'u.e |nfor'mt51q| na 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
.podstaW|.<.e roznych zroqe+ -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
39 informacii geograficznej ... srodowiska przyrodniczego [...], wykorzystujgc mapy 26
tematyczne.
3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych [...].
|. Dostrzeganie prawidtowosci | 4.6) Zdajacy objasnia mechanizm [...] uktadu
4. dotyczgcych $rodowiska powierzchniowych pradéw morskich [...] oraz ich wptyw 11
przyrodniczego [...]. na warunki klimatyczne [...] wybrzezy.
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].
3.1) Zdajgcy wyjasnia mechanizm cyrkulacji powietrza
5.1. N . . S . 39
w strefie miedzyzwrotnikowej [...] oraz opisuje przebieg
procesow pogodowych [...].
3.3) Zdajacy wyjasnia na przyktadach geneze wiatréw
|. Dostrzeganie prawidtowosci [...]
dotyczacych srodowiska
przyrodniczego [...]. 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].
2.8) Zdajacy wskazuje skutki wystepowania sity
5.2. . . ; . 27
Coriolisa dla srodowiska przyrodniczego.
3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji powietrza
w strefie miedzyzwrotnikowe;j [...] oraz opisuje przebieg
proceséw pogodowych [...].
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IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
przyrodniczego [...].
2.5) Zdajacy oblicza szeroko$¢ geograficzng

6. prezentowanie informacji na . o . 35
. . dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na podstawie
podstawie réznych zrodet Y . . . .
: » ' . wysokosci gérowania Stonca w dniach réwnonocy
informacji geograficznej [...]. . L
i przesilen.
IV. Pozyskiwanie, 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
przetwarzanie oraz -skutkowe miedzy wybranymi elementami sSrodowiska
7. prezentowanie informaciji na przyrodniczego [...]. 27
podstawie roznych zrodet 5.7) Zdajgcy opisuje przebieg oraz efekty erozji
informacji geograficznej [...]. i akumulacji [...] lodowcowej [...].
IV. Pozyskiwanie, 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy Srodowiska
. przyrodniczego [...].
przetwarzanie oraz 4.3) Zdajacy charakteryzuje [...] t enetyczne jezior
8. prezentowanie informacji na [ ' ] Jacy ryzuel--Iypyg y ) 33
podstaW|_§ roznych zrodg’r 10.6) Zdajgcy wskazuje znaczenie przyrodnicze [...]
informacji geograficznej [...]. o
jezior [...].
IV. Pozyskiwanie, 1.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy $rodowiska
. przyrodniczego [...].
przetwarzanie oraz 4.3) Zdajacy charakteryzuje [...] t enetyczne jezior
9. prezentowanie informacji na [ ' ] Jacy ryzuel--Iypyg y ) 33
podstam_g roznych zrodg’r 10.6) Zdajgcy wskazuje znaczenie przyrodnicze [...]
informacji geograficznej [...]. o
jezior [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . L ) .
10. prezentowanie informacji na 12) :)ccjjijlacczi o;:lc[:zy]tUJe | opisuje cechy srodowiska 19
podstawie réznych zrédet przy gol-..k
informacji geograficznej [...].
Il etap edukacyjny Il etap edukacyjny
11.1. | I. Korzystanie z réznych zrodet | 1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje przedstawione 12
informacji geograficznej. za pomoca réznych metod kartograficznych.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . - . . .
11.2. | prezentowanie informacji na 5:9) ;dajqcy opisuje cechy uksztattowania powierzchni 19
. . Ziemi [...].
podstawie réznych zrodet
informaciji geograficznej [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
I. Dostrzeganie prawidlowosci elementgml srodowiska pr.zyrodnlczego [...] ’
. . 6.1) Zdajgcy charakteryzuje procesy glebotwércze
12. dotyczagcych Srodowiska . . A . 2
; i omawia cechy gtéwnych rodzajéw gleb strefowych
przyrodniczego [...]. L]
10.10) Zdajgcy przedstawia dominanty srodowiska
krain geograficznych Polski [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
IV. Pozyskiwanie, -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
przetwarzanie oraz Srodowiska przyrodniczego [...].
13. prezentowanie informacji na 10.3) Zdajgcy charakteryzuje klimat Polski na 34

podstawie réznych zrodet
informacji geograficznej [...].

podstawie [...] map klimatycznych [...].
Il etap edukacyjny
4.4) Zdajacy podaje gtéwne cechy klimatu Polski;
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wykazuje ich zwigzek z czynnikami je ksztattujgcymi
[...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
IV. Pozyskiwanie, -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
przetwarzanie oraz elementami $rodowiska przyrodniczego [...].
14. prezentowanie informacji na 5.2) Zdajgcy charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia 11
podstawie roznych zrodet geologiczne [...] w dziejach Ziemi (fatdowania, dryf
informacji geograficznej [...]. kontynentow, transgresje i regresje morskie,
Zlodowacenia [...]).
IV. Pozyskiwanie, 1.5) Zdajacy formuIUJe zaleznosc! przyczynonO-
- -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
przetwarzanie oraz . . :
. . Srodowiska przyrodniczego.
15. prezentowanie informacji na . o 9
. . 5.5) Zdajgcy charakteryzuje gtéwne procesy
podstawie réznych zrodet L . .
. ; ' . wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia powierzchni
informacji geograficznej [...]. o .
Ziemi — wulkanizm [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
|. Dostrzeganie prawidtowosci | -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
16. dotyczgcych $rodowiska Srodowiska przyrodniczego. 20
przyrodniczego [...]. 3.7) Zdajacy wyjasnia na przykladach obserwowane
przyczyny i skutki globalnych zmian klimatu na Ziemi.
I. Dostrzeganie prawidiowosci 10.9) Zdajacy wyjasnia wystepowanie gleb strefowych
17. dotyczgcych $rodowiska . jacy wyl ysiep 9 y 17
; i niestrefowych w Polsce.
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz 5.5) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
18. prezentowanie informacji na wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia powierzchni 4
podstawie roznych zrodet Ziemi [...] oraz formy powstate w ich wyniku.
informacji geograficznej [...].
10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania
powierzchni Polski i okresla jej zwigzek z budowg
19.1. I. Dostrzeganie prawidtowosci geologlczng L] ) . . ) >
dotyczacych srodowiska 10..10) Zdajacy przedstaww.z dominanty srodowiska
przyrodniczego [...]. krain geograficznych Polski [...].
10.10) Zdajgcy przedstawia dominanty srodowiska
19.2. . i 16
krain geograficznych Polski [...].
IV. Pozyskiwanie, 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
. polityczny.
przetwarzanie oraz . . e . -
o " 8.11) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie religijne
20. prezentowanie informacji na oA 8
odstawie réznych zrodet ludnosci swiata .. ]
P € roznych 2rod 9.14) Zdajacy wskazuie [...] skutki globalizagji
informacji geograficzne;j [...]. . L .
i integracji polityczne;j.
8.7) Zdajacy przedstawia procesy urbanizacyjne na
II. Analiza i wyjasnianie Swiecie [...].
21. probleméw demograficznych 8.10) Zdajgcy okresla strukture funkcjonalno- 11
spoteczenstw. -przestrzenng réznych miast i ocenia jej zmiany wraz
Z rozwojem panstw.
1. Analiza i wyjaénianie 119) Zdaiacy . opisu cechy srodowskal. |
22. problemoéw demograficznych P gosp 2090 L-od . 20
. 8.12) Zdajgcy wskazuje przyczyny i konsekwencje
spoteczenstw. o ; . o
upowszechniania sie wybranych jezykéw na swiecie.
ﬁgﬁg_’,‘k"“ Strona 9 z 28
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zakres podstawowy
I. Wykorzystanie roznych
zrodet informacji do analizy

zakres podstawowy
1.3) Zdajacy klasyfikuje migracje [...] [oraz]

23. . . charakteryzuje wspotczesne kierunki emigraciji Polakow 37
i prezentowania . . . PR
. . i czynniki wptywajace na atrakcyjnos¢ niektorych
wspotczesnych probleméw , L .
panstw dla imigrantow.
[...] spotecznych [...].
| ey | 94 26y cpise ey oo cemgeneg |
. ludnosci na przyktadach z wybranych panstw Swiata.
spofeczenstw.
9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy rolnictwa na
Swiecie.
Il etap edukacyjny
9.5) Zdajacy wykazuje, na przyktadzie rolnictwa Frangc;ji
|. Dostrzeganie prawidtowosci lub innegolkraju eurqpejsKiegq, zwia;ek pomigdzy
- warunkami przyrodniczymi a kierunkiem
25. dotyczacych [...] zycia . . , - I 15
i gospodarki czlowieka [.. ] i efgktywnosma produkgiji rolnej; identyfikuje cechy
rolnictwa towarowego.
10.13) Zdajgcy wykazuje zwigzki miedzy gospodarkg
a warunkami srodowiska przyrodniczego
w najwazniejszych regionach gospodarczych Stanéw
Zjednoczonych Ameryki Potnocnej [...].
|. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczgcych $rodowiska
przyrodniczego, zycia 9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikéw przyrodniczych
i gospodarki cztowieka oraz [...] na rozwdj rolnictwa.
26. wzajemnych powigzan zakres podstawowy 3
i zaleznosci w systemie 2.3) Zdajacy opisuje gtéwne obszary upraw [...] na
cztowiek — przyroda - Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
gospodarka.
9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy rolnictwa na
Swiecie.

27.1. | |. Dostrzeganie prawidtowosci | zakres podstawowy 38
dotyczacych Srodowiska 2.3) Zdajacy opisuje gtéwne obszary upraw [...] na
przyrodniczego, zycia Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.

i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan 9.2) Zdajacy wykazuje zaleznosci miedzy rodzajami
i zaleznosci w systemie produkgciji rolnej a [...] rozmieszczeniem ludnosci oraz
272 czlowiek - przyroda — charakteryzuje rézne typy rolnictwa na Swiecie. a1
" | gospodarka. zakres podstawowy
2.3) Zdajacy opisuje gtéwne obszary upraw [...] na
Swiecie, wyjasnia ich zréznicowanie przestrzenne.
|. Dostrzeganie prawidtowosci 10.3) Zdajacy [...] ocenia gospodarcze konsekwencje
dotyczacych srodowiska zréznicowania dtugosci okresu wegetacyjnego
przyrodniczego, zycia w Polsce.
i gospodarki cztowieka oraz 10.7) Zdajacy [...] wskazuje skutki gospodarcze
28. wzajemnych powigzan [niedoboru wody]. 21
i zaleznosci w systemie Il etap edukacyjny
cztowiek — przyroda - 1) Zdajgcy wyrdznia gtdwne cechy struktury
gospodarka. uzytkowania ziemi, wielkosci [...] gospodarstw rolnych,
zasiewow [...] w Polsce [...].
29, [Il. Proponowanie rozwigzan 9.1) Zdajgcy wyjasnia wptyw czynnikow przyrodniczych 32

probleméw wystepujgcych

i spoteczno-ekonomicznych na rozwdj rolnictwa.
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w $rodowisku geograficznym,
zgodnie z koncepcjg
zréwnowazonego rozwoju [...].
1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
[...].
12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
30.1. podstawowych zasobdw naturalnych [...]. o4
12.4) Zdajgcy porownuje wielkos¢ i strukture produkciji
energii elektrycznej [...].
Il etap edukacyjny
6.3) Zdajacy przedstawia, na podstawie réznych zrodet
IV. Pozyskiwanie, informagji, strukture wykorzystania zrodet energii
przetwarzanie oraz w Polsce [...].
prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrédet 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
informacji geograficznej [...]. -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
[...].
12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
30.2 podstawowych zasobow naturalnych [...]. 11
- 12.4) Zdajgcy porownuje wielkos$¢ i strukture produkcji
energii elektrycznej [...].
Il etap edukacyjny
6.3) Zdajacy przedstawia, na podstawie réznych zrédet
informac;ji, strukture wykorzystania zrédet energii
w Polsce [...].
V. Pozysklwanle, 1.3) Zdajacy [...] opisuje cechy srodowiska [...]
przetwarzanie oraz
S . spoteczno-gospodarczego [...].
31. prezentowanie informacji na . . — " 9
podstawie roznych zrédet 12.5) Zdajacy wskazgje d.2|ec.izmy pr.oc.iukq I
informacji geograficznej [.... przemystowej dynamicznie sie rozwijajgce.
zakres podstawowy
2.8) Zdajacy charakteryzuje [...] zroznicowanie [...]
zakres podstawowy struktury wykorzystania surowcow energetycznych na
I. Wykorzystanie roznych Swiecie.
32 zrodet informacji do analizy 3.5) Zdajacy wykazuje na przyktadach 29
' i prezentowania pozaprzyrodnicze czynniki zmieniajgce relacje cziowiek
wspotczesnych problemow — Srodowisko przyrodnicze (rozszerzanie udziatu
[...] gospodarczych [...]. technologii energooszczednych, zmiany modelu
konsumpcji, zmiany pogladéw dotyczacych ochrony
Srodowiska).
1.3) Zdajacy [...] opisuje cechy srodowiska [...]
33.1. | |. Dostrzeganie prawidtowosci spoleczncf-gospodarczego [] ) 58
dotyczacych $rodowiska 9.10) Zdamcy charakteWZUJe znaczenie ustug
przyrodniczego, zycia materialnych i niematerialnych.
: go;podarkl CZJfOYV'ek? oraz 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
szaje.mnyrlc_h powazaljn -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
! zale;nosm w systemie Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
33.2. | cztowiek — przyroda — L1 17
gospodarka. 9.10) Zdajgcy charakteryzuje znaczenie ustug
materialnych i niematerialnych.
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zakres podstawowy
I. Wykorzystanie roznych
zrodet informacji do analizy

zakres podstawowy

34.1. i prezentowania 2.1) Zdajacy [...] wyrdznia regiony bogate i biedne [...]. 7
wspotczesnych probleméw
[...] gospodarczych [...].
IV. Pozyskiwanie, 7.2) Zdajgcy porownuje strukture PKB panstw
przetwarzanie oraz znajdujacych sie na roznych poziomach rozwoju

34.2. | prezentowanie informacji na gospodarczego; 14
podstawie réznych zrodet 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny podziat
informacji geograficznej [...]. polityczny.
IV. Pozyskiwanie, 7.3) Zdajgcy odczytuje na mapach aktualny podziat
przetwarzanie oraz polityczny.

35.1. | prezentowanie informacji na 9.13) Zdajacy analizuje kierunki geograficzne 5
podstawie réznych zrodet i strukture towarowg eksportu i importu w wybranych
informaciji geograficznej [...]. panstwach.
|. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczgcych $rodowiska 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
przyrodniczego, zycia -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami

35.2. i gospodarki cztowieka oraz srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego [...]. 32

wzajemnych powigzan
i zaleznosci w systemie
cztowiek — przyroda -
gospodarka.

9.13) Zdajacy analizuje kierunki geograficzne
i strukture towarowg eksportu i importu w wybranych
panstwach.
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Analiza jakosciowa zadan

W 2020 roku do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w Formule 2015 przystgpito
okoto 68,7 tys. absolwentéw szkdt ponadgimnazjalnych. Geografia zostata wybrana jako
przedmiot dodatkowy przez 23% absolwentéw licebw ogdlnoksztatcgcych i 31%
absolwentéw technikow.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprawdzaly opanowanie wymagan
zapisanych

w podstawie programowej z tego przedmiotu. Wiekszos¢ zadan nalezato rozwigzadé,
korzystajgc z réznorodnych materiatéw zrédtowych. Czesé z nich, w tym barwna mapa
szczegotowa, wybrane mapy tematyczne, wykresy, rysunki i fotografie, zostata
zamieszczona w barwnej postaci w zatgczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wskazuje na bardzo duze zrdéznicowanie poziomu
umiejetnosci zdajgcych. Niektorzy, w wiekszosci absolwenci licedw, uzyskali wysokie wyniki,
ale w populacji maturzystéw liczebnie dominujg osoby, ktoére opanowaty tylko czes$é
wymagan zawartych w podstawie programowej.

W komentarzu przedstawiono umiejetnosci i tredci podstawy programowej najstabiej
i najlepiej opanowane przez zdajgcych, a takze wnioski dotyczgce zadan o zadowalajgcym
stopniu wykonania oraz opis btedéw najczesciej popetnianych w zadaniach, ktére okazaty sie
najtrudniejsze dla maturzystéw.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

Z zakresu geografii fizycznej dla zdajgcych szczegdlnie trudne okazato sie zadanie 12.
(poziom wykonania - 2%). Zadaniem sprawdzano umiejetno$¢ dostrzegania zalezno$ci
miedzy wybranymi elementami Srodowiska przyrodniczego. Polecenie wymagato
zastosowania wiedzy o procesach, ktére wystepowaty w przesztosci na obszarach objetych
dziatalnoscig ladolodu w Polsce, a takze znajomosci zaleznos$ci typu gleb od rodzaju skaty
macierzystej oraz od rodzaju roslinno$ci. Konstrukcja zadania obligowata maturzystéw do
wyboru i wpisania do schematu po jednej z dwdch podanych nazw procesow
rzezbotworczych, form terenu, typdw roslinnosci oraz typdw gleb. Polecenie odnosito sie do
obszaru Rowniny Augustowskiej, ktory jest typowym przyktadem sandru porosnietego
borami, pod ktérymi wystepuja gleby bielicowe. Analiza odpowiedzi pozwala wnioskowac, ze
najczesciej popetnianym biledem byta zamiana kolejnosci etapdédw rozwoju roslinnosci
i powstania gleby bielicowej. Btedem, ktory wystgpit w wielu pracach, byto uznawanie
moreny dennej za charakterystyczng forme terenu okolic Augustowa.

Zadania z zakresu geologii okazaty sie bardzo trudne dla tegorocznych zdajgcych.
W zadaniu 18. (poziom wykonania — 4%) sprawdzano umiejetno$¢ wyjasniania genezy
ptaszczowiny, struktury tektonicznej wystepujacej w budowie geologicznej potudniowo-
wschodniej Polski. Wyjasnienie powstawania ptaszczowiny przedstawionej blokdiagramem
powinno uwzglednia¢ procesy deformacji ciggtych i nieciagtych, ktére doprowadzity do jej
powstania. Wiekszos¢ zdajgcych nie wyjasnita ztozonej genezy ptaszczowiny. Odnoszono
sie do faldowych struktur ptaszczowiny, ale pomijano wazny czynnik jej genezy -
przemieszczenie sfatdowanych warstw po odkuciu ich od podtoza. W ponizszej odpowiedzi,
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typowym btednym wyjasnieniu, zdajgcy utozsamia powstawanie ptaszczowiny z fazami
powstawania fatdu i zrebu:

awpe&mam—mrqbsgPowtqéotwmw;}mwtr@wﬁm%

X?JK‘: Yu.,LfJ(}oOL OLY%)
Wielu maturzystow nie udzielito zadnej odpowiedzi lub sformutowato btedne wyjasnienie na
podstawie prostego odczytania blokdiagramu, np.
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Zadaniem 19.1. (poziom wykonania — 5%) sprawdzano umiejetno$¢ okreslania zwigzku
miedzy budowg geologiczng a uksztattowaniem powierzchni Polski. Zadanie nalezato
rozwigza¢ na podstawie mapy Polski, na ktérej zaznaczono pie¢ wybranych regionéw
fizycznogeograficznych, oraz opisow cech geologicznych trzech regionéw sposrod
zaznaczonych na mapie. Najtatwiejszg czynno$cig dla zdajgcych okazato sie rozpoznanie
regionu o budowie geologicznej charakterystycznej dla platformy wschodnioeuropejskiej,
a najrzadziej rozpoznawang cechg — wystepowanie najwiekszych w Polsce ztéz gipsow
i anhydrytéw. Gipsy sg materiatem powszechnie stosowanym w budownictwie, zwtaszcza do
wykonczenia wewnetrznych $cian budynkéw mieszkalnych, wiec zdajgcy powinni
identyfikowa¢ Niecke Nidzianskg jako gtéwne zrédto pozyskiwania tego surowca w Polsce.

Duzo bteddéw popetniono w zadaniu 14. (poziom wykonania — 11%), w ktérym nalezato
uporzgdkowaC zdarzenia geologiczne na podstawie analizy rysunkéw uktadéw warstw
skalnych. Najwiecej btedéw popetniono przy ustaleniu kolejnosci dwdch najmiodszych
wydarzen geologicznych, pomimo obecnosci formy erozyjnej na rysunku 5.

Niskie wyniki osiggnieto w wiekszosci zadan z meteorologii i klimatologii. Zadanie 2.1.
(poziom wykonania — 11%) sprawdzato umiejetno$¢ analizowania danych klimatycznych
pochodzgcych ze stacji meteorologicznych, ktérych potozenie zaznaczono na mapie Afryki.
Przyporzadkowanie stacji do danych klimatycznych wymagato od zdajgcych rozréznienia
rozktadu temperatur powietrza i opadéw atmosferycznych w ciggu roku na obszarach
potozonych na potnoc i potudnie od réwnika oraz znajomosci przejawdéw wptywu prgdow
morskich na klimat. Tylko niektorzy maturzysci poprawnie przyporzadkowali stacje
meteorologiczne do danych. Najlepiej radzono sobie z wyborem stacji bedgcej pod wptywem
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chtodnego pragdu morskiego oraz stacji potozonej w klimacie zwrotnikowym gorgcym. Wielu
zdajgcych zlokalizowato niepoprawnie w klimacie réwnikowym stacje o duzym zréznicowaniu
temperatury powietrza i opadéw atmosferycznych w ciggu roku.

Zadanie 3. sprawdzato znajomos$¢ przebiegu procesow pogodowych i umiejetnosé analizy
tresci mapy synoptycznej. W zadaniu 3.1. (poziom wykonania — 22%) sposréd rysunkéw
przedstawiajgcych uproszczone przekroje przez fronty atmosferyczne nalezato wybrac ten,
ktéry charakteryzowat sytuacje przedstawiong na mapie synoptycznej Potwyspu
Skandynawskiego. Zdajgcy musieli skorelowa¢ sytuacje baryczng w tym regionie z uktadem
chmur zwigzanym z frontem atmosferycznym. Poprawne rozwigzanie zadania wymagato
znajomosci rozktadu zachmurzenia na frontach cieptym, chtodnym i zokludowanym.
Wiekszos¢ zdajacych nie rozwigzata tego zadania. Czesto wybierano btednie uktad chmur
na froncie chtodnym i podazajgcym za nim froncie cieptym. Front ciepty, ktory przemieszcza
sie zazwyczaj wolniej od chtodnego, nie moze potgczyc¢ sie z nim i utworzy¢ front okluzji.

Zadanie 3.2. (poziom wykonania - 26%) wymagato od zdajgcych odczytania z mapy
synoptycznej przyczyny bezchmurnego nieba, a nastepnie interpretacji tego faktu
z wykorzystaniem informacji na temat proceséw zwigzanych z pionowym ruchem mas
powietrza w osrodkach barycznych. Maturzysci mogli odczytaé na mapie synoptycznej, ze
pogoda w Madrycie pozostaje pod wptywem osrodka wyzowego. Uzycie w poleceniu
czasownika operacyjnego wyjasnij obligowato zdajgcych do sformutowania odpowiedzi
zawierajgcej zwigzki przyczynowo-skutkowe. W wyjasnieniu nalezato uwzgledni¢ procesy
zwigzane z osiadaniem mas powietrza i warunkujgce brak zachmurzenia. Czesto zdajgcy
odczytywali z mapy wystepowanie wyzu nad Polwyspem Iberyjskim, ale nie wyjasniali
przyczyn braku zachmurzenia w tym osrodku barycznym.

W nielicznych pracach poprawnie wyjasniano brak zachmurzenia zstepujgcym ruchem
powietrza w osrodku wysokiego cisnienia:
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Sporadycznie zdajgcy odnosili sie do przemian adiabatycznych w atmosferze, np. W okolicy

Madrytu powstat wyz baryczny i nastgpit adiabatyczny wzrost temperatury wywotany
zstepujgcymi ruchami mas powietrza.

Odpowiedz zamieszczona ponizej jest charakterystyczna dla maturzystéw, ktérzy podjeli
rozwigzanie tego zadania. Zdajgcy odczytat na mapie, ze obecno$¢ wyzu barycznego jest
wiasciwg przyczyng bezchmurnego nieba, ale podat inny argument — niezwigzany z podang
przyczyng — jakim jest brak frontu atmosferycznego.
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W wyjasnianiu czesto powotywano sie zaréwno na rozktad frontow atmosferycznych jak i na
obecnosc¢ wiatru jako czynnika ,odpychajgcego” chmury nad inne regiony Europy:
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Podczas przygotowywania sie do egzaminu maturalnego z geografii powinno zwracaé sie
uwage na sposob rozwigzywania zadan wymagajgcych wyjasniania. W zadaniach tego typu
najistotniejszym elementem poprawnej odpowiedzi jest wykazanie zwigzkéw przyczynowo-
-skutkowych. Nie powinno sie utozsamia¢ wyjasniania z podaniem tylko przyczyny.
W poleceniu do zadania, ktére wymaga od zdajgcego jedynie podania przyczyny, wystgpitby
zapis: Podaj przyczyne.

Wiekszos¢ prac zawierata btedne odpowiedzi wskazujgce na brak wiedzy o zjawiskach

zachodzgcych w atmosferze, np.:

1. W Madrycie jest bezchmurne niebo, poniewaz chmury zostaty rozwiane przez wiatr.

2. Z uwagi na prady morskie i klimat, w jakim lezy Madryt.

3. W Madrycie obserwuje sie bezchmurne niebo, poniewaz jest w innej strefie klimatycznej
niz Potwysep Skandynawski. Madryt lezy w strefie podzwrotnikowej, a Potwysep
Skandynawski w strefie okotobiegunowey.

4. Poniewaz jest to klimat charakterystyczny dla Hiszpanii.

Zdajacy osiagneli niski wynik w zadaniu 4. (poziom wykonania — 11%), ktérym sprawdzano
znajomos¢ uktadu powierzchniowych prgdéw morskich oraz ich wplyw na warunki
klimatyczne wybrzezy. Poprawne rozwigzanie zadania polegato na wyborze dwoch miejsc
bedacych pod wpltywem praddéw cieptych i podaniu dwdch konsekwencji wptywu takich
pradow na klimat. Maturzysci czesto wskazywali niewtasciwe miejsca, wzdtuz ktorych ptyng
prady morskie. Podawali ogolne prawidtowosci dotyczgce wptywu prgdéw morskich na
klimat, nie odnoszgc sie do wybranych miejsc, np. Ciepfe prgdy morskie powodujg wzrost
opadow, lub btednie wybierali jeden prgd morski ptyngcy w kierunku wyzszych szerokosSci
geograficznych i jeden przemieszczajgcy sie w kierunku szerokosci nizszych, a nastepnie
podawali konsekwencje wptywu obydwu rodzajow prgdéw morskich, np. Ciepfe prady
morskie podwyZzszajg, a zimne prgdy morskie obnizajg temperature powietrza.
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W ponizszej odpowiedzi zdajgcy operuje nazwami pradéw ptyngcych w kierunku niskich
szerokosci geograficznych:

Miejsca: 6, Q.

Konsekwencje:
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Niektorzy zdajgcy wskazywali tylko jedno poprawne miejsce, ale podawali dwa wiasciwe
przyktady konsekwencji wptywu cieptych pradéw morskich na klimat. Najczesciej wybierano
miejsca potozone albo po jednej stronie kontynentu, albo wytgcznie w nizszych lub wyzszych
szerokosciach geograficznych.

W odpowiedziach osob, ktore uzyskaty niski wynik za egzamin, brak wiedzy na temat
sprawdzany zdaniem skutkowat odpowiedziami, w ktérych podawano btedne przyktady
wptywu praddéw cieptych na klimat:

1. Wysokie szanse na huragan.

2. W zalezno$ci od termiki moze on powodowac ocieplenie sie klimatu lub jego ochtodzenie.
3. Ze wzgledu na prady ciepte jest tam cieplej, bardziej sucho.

Nierzadko, wbrew poleceniu, podawano konsekwencje wplywu tych pradéow na
pozaklimatyczne elementy srodowiska geograficznego:

1. Brak wody w danym obszarze.

2. Sg to tereny zalewowe, gestos$c¢ zaludnienia tych miejsc jest niska.

3. Miejsce C jest potozone w centralnej cze$ci mapy, przez co nie ma tam prgdéw morskich.

Zadaniem 11.1. (poziom wykonania — 12%) sprawdzano odczyt informacji z barwnej mapy
szczegotowej — umiejetnose, ktdra powinna by¢ opanowana podczas Il etapu edukacyjnego.
Zdajacy czesto podawali cechy pozaprzyrodnicze doliny, np. obecnos¢ Zalewu Turtulskiego
lub wystepowanie drogi. W wielu odpowiedziach btednie utozsamiano doline z rzeka, np.
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W ponizszej odpowiedzi podano cechy obszaru wykraczajace poza pola mapy wymagane
poleceniem:
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Przyszli maturzysci powinni pamieta¢, ze udzielenie poprawnej odpowiedzi w tego typu
zadaniach wymaga uwaznej analizy tresci mapy, a takze znajomosci i rozumienia uzytych
w poleceniu terminéw geograficznych.
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Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej najtrudniejsze dla maturzystéw okazato sie
zadanie 26. (poziom wykonania — 3%). Zadanie sprawdzato znajomos$¢ przyrodniczych
warunkéw upraw wybranych roslin na Swiecie i wymagato oceny prawdziwosci trzech zdan.
Brak ogélnej wiedzy o rozmieszczeniu upraw baweiny w Stanach Zjednoczonych oraz
wymagan wilgotnosciowych tej rosliny byt powodem bteddéw zdajgcych. Najmniej trudnosci
sprawito drugie zdanie, ktérego ocena prawdziwosci wymagata wykorzystania diagramu
dotaczonego do zadania. Wiekszos¢ maturzystow wiedziata, ze bawetna i kukurydza nie sg
roslinami charakterystycznymi dla klimatu monsunowego.

Zadanie 20. (poziom wykonania — 8%) sprawdzato umiejetnos¢ identyfikowania panstw
batkanskich przyjetych do NATO na podstawie ich struktury religijnej. W zadaniu wymagano
podania nazw panstw o wskazanej w tabeli strukturze wyznaniowej oraz numeru, ktorym
dane panstwo oznaczono na mapie. Do rozpoznania wybrano Albanie, Chorwacje
i Czarnogore. Ten ostatni kraj wyrdznia liczebna przewaga ludnosci wyznajgcej prawostawie,
a Chorwacje — wysoki udziat katolikdw. Najwiecej trudnoéci sprawiato rozpoznanie Albanii
0 wysokim udziale muzutmandéw. Zamiast niej wskazywano inne panstwa, ktore nie byty
zaznaczone na mapie, np. Kosowo. Poprawne rozpoznanie Chorwacji i Czarnogory
pozwalato na uzyskanie jednego punktu. Jednak ten prég okazat sie wysoki i wiekszos¢
uzyskata w tym zadaniu 0 punktéw. Niektérzy maturzysci jako panstwa batkanskie wpisali
nazwy: Afryka, Azja, Europa, Rosja, Niemcy, Polska, a nawet islam.

W zadaniu 21. (poziom wykonania — 11%) sprawdzano znajomos$¢ wspotczesnych zmian na
mapie politycznej $Swiata. Zadanie okazalo sie trudne, cho¢ nie wymagato
przyporzgdkowania miast Prisztina i Dzuba do panstw. W poprawnym rozwigzaniu nalezato
poda¢, ze te miasta uzyskaly funkcje stoteczng. Czesto zdajgcy wskazywali funkcje
administracyjng, zapominajgc, ze te miasta, zanim zostaty stolicami panstw, juz pehity takg
funkcje w skali regionu. Za odpowiedz wskazujgcg na wzrost funkcji administracyjnej zdajacy
uzyskiwali 1 punkt. Najczestszg btedng odpowiedzig byto podanie funkciji turystyczne;j:

WL\Q\%M*\SRqu\fmw%“\M'OW{JV\M@CE@I\&

Zdajacy osiggneli niskie wyniki w zadaniach z zakresu geografii przemystu, zwtaszcza
w tym, ktérym sprawdzano znajomos¢ rozmieszczenia waznych zaktadéw przemystowych
w Polsce. W zadaniu 31. (poziom wykonania — 9%) gazoport w Swinoujéciu lokalizowano
btednie w Szczecinie. Maturzy$ci mylili potoZzenie fabryki celulozy i papieru w Swieciu
i kombinatu petrochemicznego w Plocku oraz niepoprawnie identyfikowali hute metali
kolorowych

w Legnicy. Liczne btedy popetnione w tym zadaniu, potwierdzajg teze o niskiej znajomosci
przez maturzystow rozmieszczenia waznych obiektéw wystepujgcych w Srodowisku
geograficznym w Polsce.

Nieco wyzsze wyniki zdajgcy uzyskali w zadaniu 25. (poziom wykonania — 15%), ktérym
sprawdzano umiejetnoS¢ charakteryzowania rolnictwa intensywnego i ekstensywnego na
przyktadzie wysoko rozwinietych krajow w Europie i w Ameryce Poinocnej. Zdajacy, ktorzy
udzielili poprawnych odpowiedzi, najczesciej pisali o podobienstwach w zakresie poziomu
mechanizacji i towarowosci upraw oraz o rdznicach w powierzchni gospodarstw rolnych
i poziomie chemizacji. W wielu pracach brak wiedzy na temat sprawdzany zadaniem
skutkowat ogdlnikowymi odpowiedziami. Nie wskazywano w nich na cechy istotne z punktu
widzenia obu typow rolnictwa, np.
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Czesto pojawialy sie tez ogodlnikowe odpowiedzi typu: wielko$¢ plonéw, wielkos¢
gospodarstw.

Niektorzy maturzysci niezgodnie z poleceniem pisali o podobienstwach i roznicach
w zakresie warunkow klimatycznych i glebowych rolnictwa w Europie i Ameryce Pdinocnej
lub o regionach wystepowania rolnictwa, np. Réznorodnos$¢ klimatu w USA wplywa na
rolnictwo i to na jaki jego rodzaj sie decydujemy lub W USA wykorzystuje sie do tego celu
prerie, a w Europie nie. Utozsamiano cechy rolnictwa intensywnego i rolnictwa
ekstensywnego z rolnictwem kapitatochtonnym i pracochionnym, piszgc: W rolnictwie
intensywnym wykorzystuje sie ludzi do pracy, a w ekstensywnym maszyny. Czestym btedem
zdajgcych byto mylenie plonéw ze zbiorami, co skutkowato nieuznaniem odpowiedzi przez
egzaminatora. Pojawialy sie tez odpowiedzi $wiadczgce o braku zrozumienia zadania np.
Zwierzeta dajg pokarm.

Zadaniem 33.2. (poziom wykonania — 17%) sprawdzano znajomos¢ terminu Zegluga
kabotazowa i przyrodniczych przyczyn rozwoju tego typu zeglugi w dwdch grupach krajéw.
Odpowiedzi w petni poprawne, jak ponizsza, nalezaty do rzadko$ci:

Japonia, Indonezja, Filipiny:
LOANNG,...{e.. SIS KL.... Aok pentBb . KIEN. ...
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Brazylia, Australia, Chile:
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Najczesciej formutowano odpowiedzi wskazujgce na brak wiedzy sprawdzanej zadaniem, np.
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Japonia, Indonezja, Filipiny:

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

Brazylia, Australia, Chile:
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Niektérzy zdajagcy udzielali poprawnej odpowiedzi w przypadku grupy krajow wyspiarskich:
Japonii, Indonezji, Filipin, ale jednoczesnie popetniali btedy w odniesieniu do drugiej grupy
krajéw: Brazylii, Australii i Chile.

Zadaniem 35.1. (poziom wykonania — 5%) sprawdzano znajomo$¢ umiejetnos¢ analizowania
kierunkdw geograficznych i struktury towarowej handlu zagranicznego wybranych parnstw.
Do jego wykonania byta konieczna znajomos¢ podziatu politycznego $wiata. Polecenie
wymagato przyporzgdkowania wiasciwych krajow do podanej struktury towarowej eksportu.
W przypadku struktury towarowej z przewaga ropy naftowej i kakao zamiast Nigerii
wybierano czesto Kazachstan. Do struktury towarowej z przewagg diamentéw nalezato
dopasowac Botswane, a zdajgcy czesto wskazywali Libie lub Boliwie. Do struktury towarowej
z dominacjg kakao wlasciwej Wybrzezu Kosci Stoniowej czesto przyporzadkowywano
Botswane. To zadanie, podobnie jak zadanie 20., ujawnito stabg znajomos¢ mapy politycznej
Swiata u tegorocznych maturzystow. Zdajgcy czesto wpisywali nazwy krajéw inne niz podane
do wyboru, np. Brazylia, Irak, Bangladesz, Rosja, USA i Hiszpania.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

Sposréd wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik uzyskano w zadaniu
33.1. (poziom wykonania — 58%) Zadaniem sprawdzano umiejetnos¢ identyfikowania cechy
wybranego rodzaju transportu. Zdajgcy na ogét poprawnie wskazywali transport morski jako
ten, ktory wykonuje najwiekszg prace przewozowg w tonokilometrach. W biednych
odpowiedziach na og6t wskazywano transport kolejowy. Najczestszym btedem zdajgcych byt
wybor niewtasciwego uzasadnienia (wysoki ciezar wfasny i stosunkowo niska Srednia
predkosc) dla transportu morskiego.

Zadowalajgce wyniki osiggnieto w zadaniu 24. sprawdzajgcym umiejetnoS¢ analizowania
problemdéw demograficznych spoteczenhstw (poziom wykonania — 43%). Zamieszczono w nim
piramide wieku i pitci — zrodto informacji, ktére jest analizowane i interpretowane przez
uczniow na lekcjach geografii juz w Il etapie edukacyjnym. Zdajgcy musieli odnies¢ sie do
struktury wieku i ptci ludnosci Japonii w 2015 r. oraz do prognozy tej struktury na lata 2040
12065. Do analizy danych byta niezbedna znajomos¢ podstawowych terminow
demograficznych. Zdajgcy popetnili najmniej btedéw w zdaniu, w ktérym zastosowano
terminy wspofczynnik feminizacji i wspotczynnik maskulinizacji. Wiecej btedéw popetniono
W ocenie zdania, w zawierajgcego pojecie podaz, stosowane czesto w mediach i w zyciu
codziennym. Najwiecej bteddéw popetniono w ocenie zdania odnoszacego sie do
wspotfczynnika obcigzenia demograficznego, ktéremu powinno sie poswigeca¢ szczegdlnie
duzo uwagi w zwigzku z rosngcym w Polsce problemem starzenia sie ludnosci.
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W zadaniu 23. (poziom wykonania — 37%) odwotano sie do tresci z zakresu wspoétczesnych
migracji zewnetrznych na $wiecie. Do podanych w tabeli grup panstw, z ktérych pochodzit
najwiekszy odsetek imigrantéw, nalezato przyporzgdkowaé kraj — docelowe miejsce migraciji.
W wiekszosci prac poprawnie przyporzadkowano Niemcy do grupy panstw obejmujgcej
Polske, Turcje i Rosje. Niektérzy zdajgcy w btednych odpowiedziach przyporzadkowywali do
tej grupy Stany Zjednoczone. Trudnoscig dla niektorych zdajgcych byto przyporzgdkowanie
krajéw emigracyjnych w przypadku Francji, co swiadczy o braku znajomos$ci wspotczesnych
procesOw migracyjnych, ktorych natezenie wzrosto w potowie drugiej dekady XXI wieku.
Niektorzy maturzysci nie odrézniali pojec: kraj emigracyjny i kraj imigracyjny.

Zadowalajgce wyniki zdajgcy osiggneli w zadaniu 27. wymagajgcym interpretacji dwdéch
fotografii przedstawiajgcych obszary intensywnej uprawy ryzu. Pierwsza fotografia
przedstawiata zmechanizowany sposob sadzenia tej rosliny w jednym z wysoko rozwinietych
gospodarczo regiondw Azji. Zdajacy, ktéry poprawnie zinterpretowat tres¢ zdjecia, wybierat
odpowiedni typ rolnictwa i przyporzgdkowywat mu wiasciwy region uprawy tej rosliny
alimentacyjnej. Osiggnieciu wyzszego wyniku w zadaniu 27.1. (poziom wykonania — 38%)
przeszkodzity pomyiki zdajgcych przy wyborze wyspy, na ktorej stosuje sie rolnictwo
wymagajgce duzego kapitatu. Zamiast Tajwanu wybierano czesto Nowg Gwinee, co
Swiadczy o0 niewystarczajgcej znajomosci  poziomu  rozwoju  gospodarczego
w poszczegodlnych regionach Azji i Oceanii oraz braku znajomosci mapy Swiata. Zadanie
27.2. (poziom wykonania — 41%) odnosito sie do drugiej fotografii ilustrujgcej duze zasoby
pracy, ktére stanowig podstawowg ceche rolnictwa intensywnego pracochtonnego
w regionach uprawy ryzu mokrego w Azji Potudniowo-Wschodniej. Maturzysci po
rozpoznaniu cechy typu rolnictwa wystepujgcego w regionach, takich jak przedstawiony na
zdjeciu, mieli podaé¢ czynnik spoteczno-ekonomiczny, ktéry przyczynit sie do rozwoju
rolnictwa intensywnego pracochtonnego, i uzasadni¢ jego wptyw na sposéb i formy
gospodarowania w rolnictwie. Najczesciej podawano czynniki wynikajgce z interpretacji tresci
fotografii oraz uzasadnienie opisujgce wptyw tego czynnika na intensywny, pracochtonny
charakter tego rolnictwa. Maturzysci wskazywali na ogot na niski poziom rozwoju
gospodarczego, uzasadniajgc jego wptyw na rolnictwo ograniczeniem mechanizacji
i koniecznoscig zatrudnienia przy uprawie ryzu duzej liczby osdb, np.
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Niektérzy zdajacy podawali jako czynnik mate zasoby finansowe i wkasciwie uzasadniali jego
wplyw na pracochtonny charakter rolnictwa w Azji, np.

Uzasadnienie:
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Maturzysci zauwazali rowniez zwigzek typu rolnictwa przedstawionego na fotografii z duzymi
zasobami pracy, ktére wynikajg z duzej gestosci zaludnienia obszaréw upraw ryzu mokrego,

np.
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Zdajacy podawali jako czynnik rowniez cechy bezposrednio odczytane z fotografii, np. duzo
rgk do pracy lub brak mechanizaciji:

Uzasadnienie:
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Niekiedy zaliczenie odpowiedzi uniemozliwiato podanie niewtasciwego typu rolnictwa:

Czynnik: NEQ)\LYQ;LQD L et
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Niezrozumienie polecenia przez niektoérych zdajgcych to jeden z gtéwnych powodow
formutowania nielogicznych w kontekscie polecenia odpowiedzi, zawierajgcych czynniki
przyrodnicze zamiast spoteczno-ekonomicznych, np. obecnosc terenéw podmoktych.

W grupie zadan z zakresu geografii fizycznej najlepszy wynik osiggnieto w zadaniu 5.1.
(poziom wykonania — 39%). Zadanie byto zawarte w wigzce, ktérg sprawdzano opanowanie
tresci ksztatlcenia zwigzanych z wystepowaniem cyklonéw tropikalnych, w tym znajomos¢
czynnikdw wptywajgcych na tworzenie sie tych zjawisk na oceanach oraz gtéwnych tras
cyklonow. W zadaniu nalezato wykorzystaC mape temperatury wod powierzchniowych
oceanu swiatowego. Poprawne rozwigzanie zadania wymagato skorelowania odczytanych
na mapie wartosci temperatury wody z faktem, iz zjawiska te mogg powstawaé nad wodg
o temperaturze co najmniej 26 °C. Dodatkowym warunkiem rozwigzania zadania byta
znajomos¢ potozenia Angoli i Peru. Uwazna analiza zZrédta informacji wystarczyta do
sformutowania najcze$ciej powtarzajgcej sie poprawnej odpowiedzi: zbyt niska temperatura
wod oceanu. Rzadziej formutowano w petni wyczerpujgca odpowiedz, zawierajgcg przyczyne
zbyt niskich temperatur wody u wybrzezy tych panstw np.
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Niektorzy zdajgcy podawali upwelling jako czynnik uniemozliwiajgcy tworzenie sie cyklonow
tropikalnych u zachodnich wybrzezy Ameryki i Afryki.

W zakresie tresci z klimatologii i meteorologii najlepsze wyniki osiggnieto w zadaniu 13.
(poziom wykonania — 34%). Polecenie wymagato wyjasnienia odczytanych na mapie réznych
dlugosci czasu zalegania pokrywy s$nieznej na obszarach dwodch regionéw: Niziny
Szczecinskiej i Niziny Podlaskiej. W wyjasnieniu nalezato sie odnies¢ do zjawiska
kontynentalizmu i oceanizmu, w tym ich przyczyn i skutkéw. W niektdérych pracach
formutowano odpowiedzi, ktére zawieraty poprawne zaleznos$ci przyczynowo-skutkowe, np.

0. 1eoronue. - Jemperadiiy,. g 08 Sa... Jake. niskig.. Nizana.. Podk0sk Q. anajdaje
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W grupie zadan do barwnej mapy szczegétowej zdajgcy najlepiej rozwigzywali zadanie 6.
(poziom wykonania — 35%). Zadaniem sprawdzano umiejetnos¢ rozpoznawania miejsca na
mapie na podstawie podanej wysokosci Storica w momencie gérowania. Wybdr poprawnej
odpowiedzi wymagat obliczen astronomiczno-geograficznych, do ktérych zdajagcy musiat
zastosowaé odpowiedni wzér oraz podang w poleceniu wartos¢ deklinacji. Poprawne
rozwigzanie zadania wymagato odtworzenia z pamieci wlasciwego wzoru oraz bezbtednego
wykonania obliczeh. Ponizej przedstawiono przyktad rozwigzania, ktére spetnia te
wymagania:

Strona 24 z 28



Sprawozdanie za rok 2020

Obliczenia
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Pomiar zostal wykonany

A. na Gérze Zamkowej w poiu E2.

B. w punkcie widokowym w polu E1.

@ na brzegu jeziora Harncza na granicy pol mapy C1/C2.

D. w punkcie widokowym na brzegu rzeki Czarna Haricza w polu B3.

W zadaniu podano wartos¢ deklinacji 23°26°, ktérg nalezato zastosowaé, a mimo to niektérzy
wykonywali obliczenia, postugujgc sie nieaktualng juz wartoscig 23°27’, co nie mogto dac
poprawnego wyniku, jak w ponizszym przyktadzie.

Obliczenia 5‘30401 = ﬁoo' ~€ 4—250*2?‘)"
¥= 90°-59%0' +23°23" = 54°1F

54,643

Szerokos¢ geograficzna: ... L

Pomiar zostat wykonany

A. na Gorze Zamkowej w polu E2.

@ w punkcie widokowym w polu E1.

C. na brzegu jeziora Hancza na granicy pol mapy C1/C2.

D. w punkcie widokowym na brzegu rzeki Czarna Hancza w polu B3.
Doskonalgc z uczniami na lekcjach geografii umiejetnos¢ sprawdzang tym zadaniem, nalezy
im zwraca¢ uwage na koniecznos¢ podania litery N lub S, okre$lajgcej potkule, na ktérej
znajduje sie szukane miejsce.

Zadanie 29. (poziom wykonania — 32%) odnosito sie¢ do umiejetnosci rozwigzywania
problemoéw w srodowisku geograficznym. Do zadania dotgczono mape niewielkiego obszaru
w potudniowej Polsce. W pierwszej kolejnosci nalezato dokonac interpretacji tresci mapy
w celu wskazania cech srodowiska geograficznego obszaru istotnych z punktu widzenia
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lokalizacji sadu, a nastepnie podac logiczng argumentacje, ktorg nalezato uzasadnic¢ zwigzek
danej cechy z lokalizacjg sadu na obszarze zaznaczonym na mapie. Wielu zdajagcych
poprawnie przeanalizowato mape i podato trzy warunki $rodowiska geograficznego
korzystnie wplywajgce na lokalizacje sadu. Zdajacy najczesciej zwracali uwage na
potudniowg ekspozycje stoku i jej korzystny wptyw, a takze na blisko$¢ drogi kotowej i kolei
jako mozliwych drég wywozu owocow z sadu. W ponizszej odpowiedzi jedynie dwa elementy
(drugi i trzeci) zawierajg logiczne uzasadnienie, uwzgledniajgce zwigzki przyczynowo-
skutkowe:
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W powyzszej odpowiedzi zdajgcy nie uzasadnit, dlaczego pierwsza cecha wptywa korzystnie
na lokalizacje sadu. Egzaminator nie mogt przyzna¢ zdajgcemu maksymalnej liczby
punktow.

Czes¢ zdajacych, wbrew poleceniu, podata jedynie trzy warunki srodowiska geograficznego
i nie uzasadnita, dlaczego sg korzystne dla lokalizacji sadu, np.
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Za takg odpowiedz zdajgcy moégt otrzymac 1 punkt.

Podczas przygotowywania uczniow do rozwigzywania tego typu zadan problemowych nalezy

zwraca¢ uwage na konieczno$¢ formutowania odpowiedzi sktadajgcej sie z dwédch

elementow:

— podania odczytanych ze zrodta cech danego zjawiska

— uzasadnienia lub wyjasnienia tych cech z wykorzystaniem wtasnej wiedzy geograficznej,
a czesto ponadprzedmiotowe;.
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Sprawozdanie za rok 2020

W wielu odpowiedziach zdajgcych, ktorzy uzyskali niski wynik za egzamin, wystgpity btedy
typowe dla zadan otwartych. Najczestsze przyczyny tych btedow to niezrozumienie
polecenia, operowanie potocznym jezykiem lub brak elementarnych podstaw czytania tresci
mapy. llustruje to ponizsza odpowiedz: tatwo dla sadownika, bo trzeba wycigc¢ tylko dwa
drzewa. Zdajgcy przyjat, ze pojedyncza sygnatura drzewa na mapie odpowiada jednemu
drzewu

w rzeczywistosci. W pracach zdajgcych, ktérzy uzyskali niskie wyniki, czesto uzywano
ogolnikowych stwierdzen bez uzasadnienia, np. sprzyjajgce warunki geograficzne,
urozmaicenie krajobrazu, wzniesienie.
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Egzamin maturalny — geografia

Whnioski i rekomendacje

1.

Wiekszos¢ zdajacych w niewielkim stopniu opanowata umiejetnosci okreslone

w podstawie programowej. Sposrdéd czterech wymagan ogélnych na IV etapie

edukacyjnym w zakresie rozszerzonym zdajgcy najstabiej wykonywali zadania

odnoszgce sie do:

— dostrzegania prawidtowos$ci  dotyczacych  Srodowiska przyrodniczego, zycia
i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych powigzanh i zaleznosci w systemie cztowiek —
przyroda — gospodarka

— pozyskiwania, przetwarzania oraz prezentowania informacji na podstawie réznych
zrédet informacji geograficznej.

Zdajgcy uzyskali zadowalajgce wyniki w niektorych zadaniach z zakresu geografii
spoteczno-ekonomicznej, a niskie — w wigkszosci zadan z zakresu geografii fizyczne;.

Wiekszos¢ zdajgcych nie potrafita sformutowa¢ odpowiedzi do zadan sprawdzajgcych
umiejetnosci ztozone (np. wymagajgcych wyjasnienia zwigzkdw przyczynowo-skutkowych).

Wielu zdajgcych osiggneto niskie wyniki w zadaniach sprawdzajgcych opanowanie
umiejetnosci pracy z barwng mapg szczegdétowa, np. odczytywanie informacji lub prostg
analize mapy.

Zdajgcy czesto opuszczali zadania otwarte. Liczba pustych miejsc przeznaczonych na
odpowiedz byta duza zaréwno w zadaniach wymagajgcych dtuzszego opisu, jak
i w zadaniach krétkiej odpowiedzi.

Zdajgcy stabo rozwigzywali zadania dotyczgce wspotczesnych przemian gospodarczych
i politycznych na Swiecie.

Nieznajomos¢ terminologii geograficznej oraz potozenia obiektéw i miejsc wystepowania
zdarzen, zjawisk i procesdw w przestrzeni uniemozliwita wielu zdajgcym udzielenie
poprawnych odpowiedzi.

Umiejetnos¢ pracy z materiatem zrédtowym zamieszczanym w zadaniach mozna
doskonali¢ poprzez ¢wiczenia na lekcji z wykorzystaniem zadan z arkuszy maturalnych
z lat 2015-2020 oraz innych materiatéw dla uczniéw i nauczycieli, dostepnych na stronie
internetowej CKE.
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